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INVITACIÓN

LANZAMIENTO PROGRAMA 2012 ACEP CORDOBA Capital
El próximo martes 25 de Octubre de 2011, la Filial Córdoba Capital de ACEP, con el apoyo de la Fundación Konrad Adenauer de Alemania (KAS), lanzará su programa de actividades institucionales 2012 a nivel local. En dicho marco, y con la designación de sus nuevas autoridades, se realizará la conferencia Gestión Pública y Bien Común”, la que estará a cargo del Presidente del Instituto de Capacitación Municipal de la Provincia de Córdoba (INCAM) y miembro del Comité académico de ACEP Nacional, Emilio Graglia.
Por  tal motivo invitamos a Ud./s. a compartir esta presentación oficial a partir de las 19:00 hs. en el Salón Protocolar de la Legislatura de la Provincia de Córdoba, sito en calle Deán Funes 94 de la Ciudad de Córdoba.
PROGRAMA

19:00 hs. 
Recepción y acreditaciones.

19:15 hs.
Apertura Institucional a cargo del Director de ACEP Filial Córdoba Capital, Matías Beccarías y del Secretario General de ACEP Argentina, Daniel Cardozo.
19:30 hs. 
Conferencia “Gestión Pública y Bien Común” a cargo del Presidente del Instituto de Capacitación Municipal de la Provincia de Córdoba (INCAM) y miembro del Comité académico de ACEP Nacional, Emilio Graglia.

20:30 hs.
Cierre. Brindis.
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