En Lima, a los 15 días de Mayo del año 2008 

POSTULADO GENERAL

Cumbre

“América Latina, nuestro futuro. Europa, nuestro socio.”

Introducción:

En momentos difíciles como los actuales, los jóvenes de América Latina somos concientes de la responsabilidad histórica que prematuramente recae sobre nosotros. Estamos decididos a dejar de ser los líderes del futuro para tomar las riendas del presente, salir de la oscuridad de la indiferencia y convertirnos en foco del futuro. En este marco, un grupo de jóvenes latinoamericanos congregados por la Fundación Konrad Adenauer, tomamos por lo tanto la firme determinación de aportar con el desarrollo de la juventud y de nuestro continente, sin pobreza y con justicia social. 

Creemos en una América Latina unida, determinante en los escenarios internacionales, respetuosa de la diversidad, la tolerancia, la participación, la libertad y la realización plena de los derechos humanos. La democracia es el medio por el cual hemos decidido llegar a hacer de nuestro continente un lugar próspero, con un desarrollo sostenible, lleno de garantías ciudadanas. 

Nuestro tesoro, nuestros grandes recursos naturales, son garantía de la plena realización de nuestros sueños, por tanto, comprometidos con el detenimiento del cambio climático y la contaminación, invitamos a la comunidad internacional a leer los siguientes postulados: 

Temas de Estudio:

Con el objetivo de plantear un diagnóstico real y preciso de lo que actualmente sucede en nuestro continente, hemos dividido el análisis situacional en cuatro temas fundamentales, que buscan fortalecer una planificación estratégica de toma de decisiones desde el punto de vista de los jóvenes:

· El futuro de la juventud latinoamericana sin pobreza y con justicia

· Ecología, Protección del Medio Ambiente y Cambio Climático

· Democracia, Estado de Derecho y Derechos Humanos

· Interconexión de la política exterior, de seguridad, económica y de desarrollo en el mundo globalizado.
Propuestas:

a. Fortalecimiento del currículo académico que integre temas de salud y desarrollo integral, para el logro de una sociedad con valores éticos, cívicos y morales; incentivando la participación ciudadana con un enfoque de conservación del medio ambiente.

b. Desarrollo de escuelas de formación técnica articuladas con el mercado laboral, para fortalecer la incersión efectiva de los jóvenes en el mercado laboral, mediante alianzas público-privadas, que incentiven programas de pasantías y becas. 

c. Promover la interculturalidad como factor fundamental para la inclusión e intercambio de Latinoamérica, incentivando la utilización de sistemas de información y comunicación, fomentando así una cultura de paz

d. Promover la inversión inmediata en procesos de adaptación ante los impactos del cambio climático.

e. Integración de una política ambiental que supere las diferencias ideológicas, concientes de la importancia de la situación geográfica de nuestro región.

f. Implementación de políticas ambientales basada en un sistema de penalizaciones e incentivos para las nuevas actividades económicas

g. Potenciar el mercado de bonos de carbono, como oportunidad para América Latina de desarrollar proyectos que generen desarrollo económico en la región.

h. Exigir que más países ratifiquen y respeten el Protocolo de Kyoto.

i. Fomentar un constante y fluido diálogo que garantice la participación democrática y la formación de valores cívicos con el fin de eliminar la violencia y fomentar la lucha contra la corrupción.

j. Trabajar en el fortalecimiento institucional y la consolidación de la seguridad jurídica con el firme objetivo del ejercicio pleno de los derechos ciudadanos, sin discriminación.

k. Inclusión de los derechos humanos como eje transversal en la formulación de políticas sociales para la erradicación de la pobreza.

l. Fortalecimiento de instancias de coordinación política y económica interamericana.

m. Fortalecer el multilateralismo, sin restringir las relaciones bilaterales, y donde los países potencialmente líderes asuman un rol más activo en propuestas de integración.

n. Generar mecanismos de coordinación para garantizar la seguridad regional, combatiendo el terrorismo, narcotráfico, tráfico de armas, violencia y delincuencia.

o. Plantear políticas energéticas regionales de largo plazo, que permitan fortalecer nuestra capacidad de negociación.

p. Fomento de inversión regional dentro de un marco de desarrollo humano, con reglas de competencia justas, y que promuevan una migración interregional ordenada.

q. Establecer lineamientos comunes que promuevan la responsabilidad social empresarial, normas laborales de acuerdo a los estándares de la OIT y el cuidado del medio ambiente.

Propuesta de negociación con la Unión Europea:

Una vez  visualizada y analizada nuestra realidad, somos concientes de las tareas y retos que como jóvenes tenemos para buscar nuestra realización como pueblo. No obstante, vemos la necesidad histórica de iniciar con el proceso de relación política y comercial, entre los jóvenes latinoamericanos y la Unión Europea, con el firme objetivo de convertirnos en socios estratégicos, desde el momento en que tomemos las riendas de nuestros países.

Para ello, proponemos los siguientes puntos:

· Transferencia tecnológica e intercambios académicos para el acompañamiento de los procesos mencionados en el presente postulado.

· Intercambio de experiencias, soluciones y procesos con la Unión Europea, para capacitar jóvenes líderes latinoamericanos en el fortalecimiento de políticas y sistemas en torno a educación, empleo, salud, medio ambiente y participación democrática.

· Proponer institucionalización mediante la cooperación para el fortalecimiento del desarrollo integral de los futuros líderes juveniles latinoamericanos.

· Apoyo de la Unión Europea para la realización de encuentros internacionales de jóvenes que permitan monitorear los avances de las relaciones internacionales de América Latina con Europa y sus grandes desafíos

· Becas de Estudio en Europa para futuros líderes juveniles 

· Rechazo efectivo a cualquier forma de violencia y terrorismo de actores gubernamentales y de facto, que afecte a la estabilidad democrática de nuestros pueblos.

