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Encuentro Nacional de Intendentes y Concejales del Justicialismo
18 y 19 de Octubre de 2002, Villa Carlos Paz – Córdoba

Documento final

Los Intendentes y Concejales del Partido Justicialista, reunidos en la ciudad de Villa Carlos Paz, en el marco de la convocatoria efectuada por la Fundación Konrad Adenauer de Alemania y la Asociación Civil de Estudios Populares de Argentina,  DECLARAMOS,

Que ante la crisis moral, social, política y económica más grave y profunda de toda la historia de nuestro país, sentimos la imperiosa necesidad de redoblar nuestros esfuerzos, y de sumar nuestras voluntades para emprender sin demoras, la inmensa, indelegable e impostergable tarea de reconstruir la Nación, “una Nación cuya identidad sea la pasión por la verdad y el compromiso con el bien común”
.

Que frente al desaliento, desencanto y frustración, nace de las raíces más profundas de la Nación y de nuestras comunidades, la esperanza de un camino distinto y la certeza que este camino es posible
 
En este orden, ACORDAMOS

· Emprender acciones tendientes a exigir a los Diputados y Senadores del Congreso Nacional la urgente reforma del sistema impositivo argentino, evitando la distorsión y la evasión y consagrando la equidad en el pago de los tributos en un marco de respeto a la igualdad establecida por la Constitución Nacional.

· Solicitar la aprobación, según el mandato de la Constitución Nacional de 1994 de un Sistema de Coparticipación impositiva que consagre sustancial y estructuralmente el federalismo en nuestro país, contemplando en la recaudación de determinados tributos que gravan algunas actividades o bienes, la implementación de sistemas de coparticipación inversa.
· Impulsar la coparticipación de recursos obtenidos de la explotación o producción de nuestras regiones, en especial de las exportaciones agrícolas con el cargo que los municipios destinen lo recaudado a la inversión de proyectos productivos o al financiamiento de actividades vinculadas al desarrollo e inversión de acciones que potencien  dichas economías regionales.
· Reclamar la creación del Órganismo Fiscal Federal con la finalidad que se fijen las competencias tributarias y de coparticipación y sus mecanismos de control, con la intervención de todas las provincias y la representación municipal.
· Exigir que en la elaboración del Presupuesto 2003, se encaren reformas profundas que impliquen  la desconcentración y descentralización de los recursos, requisito indispensable para construir un país más federal, desactivando el costo de la burocracia central en favor de un plan nacional de obras públicas que permita a nuestros vecinos el acceso a los servicios básicos, de la construcción de rutas y caminos que unan el interior del interior, de la  atención con justicia social a los más excluidos de nuestras comunidades, a la mantención del derecho básico a la inclusión social, y al financiamiento y reforma de los innumerables organismos educativos, sociales, de seguridad, y de servicios que, perteneciendo a la órbita nacional impulsan, dan vida y se desarrollan en nuestras comunidades.
· Solicitar, en un marco de respeto a la supremacía constitucional, la adecuación de la totalidad de las Constituciones Provinciales a la autonomía municipal consagrada en 1994, defendiendo su respeto irrestricto  por parte del gobierno central y de las administraciones provinciales; y, consecuentemente, solicitar la incorporación de representantes de la Federación Argentina de Municipios en el seno del gabinete nacional y en cualquier otro ámbito público donde se debatan o discutan las bases y medidas a adoptar con relación o con impacto en las comunidades locales.
· Impulsar la puesta en marcha de un programa activo que, articulando los tres niveles de la administración pública argentina, al sector público con el sector privado y a las organizaciones integrantes del tercer sector de la comunidad, promueva la capacitación, la reincersión laboral, y la asistencia técnica, financiera y educativa para el desarrollo de micro – emprendimientos laborales y familiares a  quienes se encuentran excluídos y marginados del sistema laboral.
· Culminar el proceso de reforma Política que iniciaron numerosos municipios mediante la sanción de sus Cartas Orgánicas Municipales, contemplando la mayor participación de los vecinos y de la comunidad en general a través de instrumentos de democracia semidirecta, restableciendo el diálogo entre gobernantes y gobernados, reduciendo los costos de la política y reformando los sistemas electorales para respetar del modo más genuino la voluntad del elector, la participación de las minorías y la representatividad de los órganos de gobierno. Pero a la vez, exigimos a los gobiernos provinciales y al gobierno  nacional, que impulsen en sus administraciones, la reforma política que el pueblo en esta hora reclama, una reforma que nos permita reafirmar que la democracia y la política siguen siendo la herramienta necesaria para promover y garantizar el bien común. Una reforma que aumente la transparencia y el control de los actos de gobierno y que promueva la participación popular. Una reforma que nos permita  tener una mayor y una mejor democracia para solucionar la crisis más grave por la que atraviesa el sistema democrático y la política toda. Esta es una oportunidad histórica para demostrar, frente al fracaso de las prácticas tecnocráticas, que hay que devolver la centralidad a la política, para enfrentar el desafío de demostrar que en democracia es posible gobernar con eficiencia y equidad.
· Renovar e impulsar, frente a la realidad social latinoamericana,- que nos muestra la creciente marginalidad, la exclusión social, el incremento de las desigualdades, en especial para los niños y ancianos, el analfabetismo, el aumento del desempleo y la crisis de la salud pública-, la definitiva integración latinoamericana, entendiendo a esta, no solo como el camino al libre comercio sino como un proyecto político superior que trascienda todos los ámbitos del desarrollo humano, reafirmando al MERCOSUR como la base o el punto de partida para alcanzar la integración continental.
· Asumir decididamente la integración de las comunidades locales y la constitución de espacios regionales institucionalizados, fortaleciendo el asociativismo municipal, donde a partir de problemáticas comunes,  se aúnen esfuerzos para la búsqueda de soluciones que promuevan y potencien el desarrollo humano y económico de nuestro pueblo y de nuestras comunidades.
· Orientar, de acuerdo a los principios humanistas y cristianos de nuestro movimiento, todo nuestro hacer político hacia la persona humana, respetuosos de la dignidad que asiste al hombre como tal y de los derechos que emanan de su naturaleza, es decir que entienda al hombre como el centro y la meta de toda su acción y a la familia como el ámbito donde comienza la humanización de la sociedad.
· Comprometernos en sumar nuestros esfuerzos y el de nuestras comunidades en la elaboración y realización de un Proyecto Nacional que, resignando los intereses sectoriales, promueva decididamente el bien común.
· Solicitar a los distintos candidatos presidenciales del justicialismo, la presentación de sus ideas y programas en atención a los reclamos que municipios, comunas y regiones demandan.
Desde los gobiernos locales se gesta y madura una importante reserva política
, y será esa reserva la que permitirá que, así como en 1853 las provincias construyeron la Nación, hoy lo s gobiernos locales sean los impulsores de la tarea de reconstruirla.

Como gobernantes, redoblamos nuestro compromiso para contribuir a que el justicialismo asuma la responsabilidad histórica que le compete en esta hora y vuelva a ser el motor de la transformación que la Patria necesita. 

� Oración por la Patria – Conferencia Episcopal Argentina.


� Documento Final  del Encuentro Provincial de Villa María para Concejales y Tribunos de Cuentas del Justicialismo.
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