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Presentación Libro

“Acciones para una Buena Comunicación  
de Gobiernos Locales”

Viernes 31 de octubre de 2008  
Auditorio Centro Empresarial y de Servicios (CES)

Belgrano 1585 - Ciudad de San Francisco, Córdoba
Programa

18:45 hs. 
Acreditaciones

19:00 hs. 

Apertura a cargo del Secretario General de ACEP, Daniel Cardozo y del (poner un funcionario o periodista amigo, podría ser Bartolacci).
19:30 hs.

Presentación del Libro-manual “Acciones para una Buena Comunicación de Gobiernos Locales” a cargo de los especialistas y co-autores del libro, Santiago Rossi y Carlos Fara.

20:30 hs. 
Ronda de preguntas del público.

21:00 hs. 
Cierre de la presentación a cargo Presidente de ACEP, Oscar Ensinck y del Intendente de la Ciudad de San Francisco, Martín Llaryora..
Este un manual dirigido a los actores locales, es decir intendentes, concejales o candidatos y dirigentes políticos y sociales de municipios interesados por mejorar las estrategias comunicacionales y de relacionamiento con los medios. El  libro y el video ABC - Acciones para una Buena Comunicación en Campañas Electorales, anteriormente editados por ACEP y la KAS, son el antecedente más próximo del manual, siendo este trabajo una respuesta a la demanda generada en diversos talleres y seminarios que se realizaran en todo el país.

Prólogo: 

Oscar Ensinck - Christoph Korneli

Introducción: 
Frank Priess

Autores: 
Carlos Fara, Carlos Sutelman, Carlos Germano, Augusto Reina, Santiago Rossi, Jorge Dell' Oro, Marcelo Banciella Dickie y Fernando Ruiz.

Editorial: 

Fundación Konrad Adenauer - ACEP
Buenos Aires, República Argentina, Abril 2008.-
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