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DESARROLLO.

I- Introducción
Al elegir el tema para el presente trabajo, dentro del área de mi actividad – los recursos hídricos- consideré que el más actual o el más asociado a la problemática ambiental en su conjunto y su consecuente impacto institucional, era el de la relación existente entre la Cuenca Hidrográfica y el Medio Ambiente. Ambos en su indisoluble relación física, parecieran estar divorciados en su tratamiento temático por quien es su principal operador, el hombre.

Se ha elegido como unidad física de tratamiento a la Cuenca Hidrográfica por ser casi unánime la utilización de este ámbito geográfico para el  manejo integrado de los recursos hídricos con organizaciones de Cuenca, válido también, a mi parecer, en lo relativo al ambiente por las razones que expondré más adelante.

Las organizaciones de cuencas tienen o tuvieron según el grado de desarrollo que adquirieron como finalidad los usos específicos o múltiples de los recursos hídricos, avanzando en un tercer estadio de evolución hacia sistemas que propician a la cuenca y su sistema organizativo como una gestión ambiental de cuenca propiciando los manejos integrales que incluyen al agua como elemento escencial de la cuenca Hidrográfica asociado al ambiente.  Veremos pues, como este concepto evolucionado de comités de cuenca satisface ambos objetivos –aparentemente disociados- y sin embargo íntimamente vinculados.

No resulta extraño, que a partir de esta evolución o introducción de nuevas concepciones ambientales o de uso múltiple de los recursos hídricos, por el elemento agua, en los últimos años se hayan generado arduos debates entre posiciones absolutamente ambientalistas o absolutamente hídricas fundadas en aspectos conceptuales tomando como eje de la discusión el contenido o el continente (agua y ambiente y viceversa). En este orden de ideas, el tratamiento  de lo ambiental ha  adquirido  un protagonismo que no siempre sabe asumir o asumido este es planteado con desatención al aspecto hídrico del problema, pudiendo concluir que existe una suerte de guerra de incumbencias y jurisdicciones, que promete sin duda más de una discusión al respecto. 

Recientes foros han encarado expresamente esta problemática hídrico-ambiental entre los que encontramos La Conferencia de Río de Janeiro cuyo documento principal es denominado  Agenda 21 y en su Capítulo 18 analiza en detalle los cuidados y políticas ambientales asociadas al Agua.

Pero como toda incumbencia o área técnica-temática, ellas cuentan con un diccionario propio y a veces comparten uno común, siendo necesario –a riesgo de equivocar el camino- abordar el tratamiento de la problemática con claridad conceptual acerca de los términos involucrados y el alcance de los mismos, como se dice empezar por el principio y luego avanzar sobre su apalicación a situaciones concretas, analizando luego los problemas y tendencias futuras.

Me he tomado la licencia, sin minimizar los conocimientos y preparación académica de los destinatarios de este breve trabajo, de incluír un glosario de algunos pocos conceptos empleados a los fines de expresar el enfoque que a dichos términos daré en el desarrollo del trabajo y eventualmente ponerlos a consideración del receptor.

Aunque parezca innecesario, como señalaré en mi exposición, el tema conceptual no es menor, sobre todo teniendo en cuenta la vinculación legislativa-institucional creciente entre lo hídrico y lo ambiental (aunque en lo físico siempre la tuvieron) y en el tratamiento especializado que se le pretende dar a una y otra problemática en forma separada. La falta de precisión y/o univocidad conceptual ha invadido inclusive el ámbito legislativo con vaguedades e imprecisiones difíciles de entender y sostener, otorgándole trascendencia al error y creando confusión no solo en los operadores administrativos que aplican sus preceptos, sino en los operadores jurídicos que los conectan con la realidad, conduciéndolos inevitablemente a un camino sin retorno, el de la inaplicabilidad del derecho.

El mejor derecho es el que se conoce y el que se aplica, sobre los pilares de la aplicación y la difusión veremos que en el concepto moderno de Cuencas y Ambiente, las instituciones administrativas no son protagonistas exclusivas y excluyentes del manejo hídrico-ambiental, sino que los actores son las instituciones intermedias, las asociaciones consorciales, de productores, el individuo propiamente dicho o llamado tembién actor común. 

Estos verdaderos y reales operadores son el objetivo principal a donde la ley y la difusión deben llegar. 

Como en una obra de teatro, en la cuenca hidrográfica existen protagonistas más o menos importantes, actores secundarios e incluso participantes indirectos, contribuyentes y partes del todo a la vez, es tan importante la iluminación, el vestuario, el actor principal, el director como los espectadores que actúan en su reconocimiento o en su rechazo.

En esta composición teatral, todos resultan necesarios e imprescindibles. 

La comprensión del rol que a cada uno le cabe, su concientización, serán pues una de las claves más importantes del espectáculo y de su éxito.

Prepararemos pues el mejor escenario para esta exposición, dispondremos de los conceptos como si fuera el título de la obra, la ubicación y el contexto en que se desarrolla, el escenario será pues el ámbito físico en donde existirán roles y problemas con actores principales, secundarios y espectadores que a su manera, harán de la obra un éxito o un fracaso, las modificaciones para que este espectáculo mejore, permanezca en el tiempo, sea taquillero y se corrijan los errores o inconvenientes del mismo (luces, frases, tiempos, etc.) representarán las nuevas tendencias que sin duda dependerán de la agudeza del Director, del Productor, del mejor contenido del guión, del público que se acerca a formular las críticas, de la difusión, del protagonista anónimo y del crítico en teatro.

Utilizando esta ficción representativa comenzaremos el análisis de esta problemática actual y futura, para que todos vislumbremos los roles existentes y... tal vez hagamos -habilidad mediante- sea un éxito de taquilla.....

De no ser así, sin duda podrán existir nuevas tendencias....
II- Animación en Power Point.

-Descripción gráfica de Ambiente.

-Descripción gráfica de Cuenca Hidrográfica.

III- Conceptos. Problemas. Tendencias.

III.a- Evaluación general de la problemática.
Tal y como señalara anteriormente, existe un ámbito físico que asociado al agua, tiene relevancia dirimente en la conformación del ambiente y principalmente de todo desarrollo viviente, esta es la cuenca hidrográfica. Sin perjuicio de considerar que ningún elemento de la naturaleza merece ser desatendido, no cabe duda que para la supervivencia humana, el desarrollo sustentable, la biodiversidad, ecosistema, etc, el agua ocupa un lugar de privilegio en la punta de la pirámide ambiental. Como pirámide, esta no solo se conforma con su vértice sino de toda una estructura física en donde se halla contenida y atacada a la vez.

Durante muchos años, prestigiosos autores e instituciones se han avocado al desarrollo de sistemas de administración del agua para la satisfacción de necesidades elementales del hombre y su supervivencia. Las disciplinas que influyen y operan los recursos hídricos, han renunciado durante años a la visión interdisciplinaria y ambiental de sus acciones relativizando los efectos que provocaban sus intervenciones antrópicas  en el recurso y el medio físico donde estaba inserto. Ante el creciente deterioro de los recursos hídricos luego de evaluar su cantidad y calidad, analizando que estas demandas deberían ser atendidas con similar volúmen de agua, se comenzó a asociar al recurso con otros factores extra-hídricos relativos a su preservación, como así  también a la optimización de su uso. Uno de los hitos principales en nuestro país de este tipo de tratamiento ambiental del agua y de sistemas organizativos de cuenca, lo marcó la Conferencia de las Naciones Unidas sobre el Agua – Mar del Plata – Argentina – 20-01-1977  (ver documentos 14 a 19) suscribiéndose por ejemplo, un mes después de dicho evento, el Estatuto del COIRCO (ver documento 21), Naciones Unidas y los demás Organismos de financiación (BID – BIRF- BANCO MUNDIAL, etc) como consecuencia de estas y otras recomendaciones de eventos internacionales de similar jerarquía, exigen como condición para desembolsos, estudios de impacto ambiental ex post o ex ante (posterior o previo) pudiendo citar como ejemplo la reciente  operatoria BID 1118/Ar para emergencia por inundación con estudios ambientales de base propuestos por el PROZAI.
 El análisis de las causas diversificó las incumbencias y especialidades vinculadas a la problemática muy distantes a veces del mero manejo hídráulico del recurso hídrico aportando causalidades del más extraño origen
. En este contexto se comenzó a ver al recurso hídrico como parte de un ámbito mayor denominado Ambiente que abarcó y pretendió unificar a todas las áreas asociadas al mismo (ver documentos 14 a 19), sin embargo esta nueva área abarcativa de tal cantidad de especialidades y causalidades, encuentra dificultades operativas serias en el manejo de los recursos hídricos considerándolo un elemento más y colocándolo –muchas veces- en un segundo plano y no en la cima de la pirámide como señaláramos anteriormente.

Sobre los sistemas organizativos se pueden analizar múltiples experiencias y de ellas podemos concluír en principio, que la garantía del éxito o fracaso de estos sistemas radica entre otros factores,  en el grado de interpretación adecuada por parte de sus promotores, de la idiosincracia, particularidades y  limitaciones que tiene la comunidad, de la concientización sobre la problemática hídrico-ambiental, de los sistemas informativos y su recopilación, de la libertad de información y opinión y de sistemas que garanticen la participación de los operadores del recurso hídrico y/o con actividades capaces de influír en los recursos hídricos.

Uno de los grandes cargos que se le hacen a esta área de trabajo tan amplia como lo es lo ambiental, me parece, es el permanente riesgo de caer en la dispersión temática trayendo como consecuencia la no obtención de resultados eficientes por múltiples razones. Entre las más atendibles podemos encontrar la institucional e interinstitucional por la falta de creación de organismos o por su falta de coordinación con los otros que interactúan, la falta de profesionales calificados que operan en dichas áreas,  la falta o deficiente asignación de recursos,  la dispersión de esfuerzos gubernamentales, la falta de política ambiental clara. También se pueden formular cargos similares a las disciplinas eminentemente hídricas  en su visión unidimensional  del problema tal  vez impulsadas desde la propia universidad quien no forma a los profesionales en el concepto de interdisciplina.

Podemos concluír entonces que toda forma organizativa de cuenca hidrográfica tiene en sí mismo una proyección ambiental implícita dada la conexión física del agua al medio geográfico que lo contiene y a la presencia humana que los utiliza, transforma y degrada permanentemente.

De esta conexión necesaria, exploraremos las nuevas tendencias en materia de Cuencas Hidrográficas y Medio Ambiente.

III.b- Conceptos.


Como bien decíamos,  la utilización de conceptos precisos no resulta un aspecto menor que parte incluso del título de la presente ponencia en relación a la Cuenca Hidrográfica y el Ambiente. En general la legislación ambiental habla de Cuenca ´a secas´ (ver documento 5) donde fijan funciones, facultades, objetivos y fines, sin especificar claramente el criterio físico para  determinar que se debe entender por cuenca o de que cuenca hablamos, cuales son las autoridades con jurisdicción o si esta forma legislativa quita o disminuye otras, tornando ab-initio inconveniente su aplicación práctica, sin evaluar aspectos –como señalamos- jurisdiccionales e institucionales en conflicto. La evolución conceptual en materia ambiental ha sido sin duda marcada y creciente (ver documento 25). Sus incumbencias avanzan sostenidamente hacia y sobre los recursos hídricos, sin un marco conceptual de actuación al respecto, entremezclando las potestades e incumbencias, exigiendo habilidad institucional para adaptarlos a estos cambios. Muchas veces los operadores técnicos no prestan un adecuado apoyo a quienes deben legislar, actuar en el ejercicio de poderes de policía, de gobiernor, etc.  En toda la evolución legislativa y operacional, se observa nítidamente los inconvenientes jurisdiccionales respecto al agua y a los demás actores del conjunto (aspectos agronómicos, viales, urbanos, etc). Existe una tendencia legislativa natural a integrar en el proceso ambiental a las cuencas hidrográficas como unidades de actuación – no expresadas siempre en sus textos - pero sí inferidas del tenor del articulado, sin obtener aún precisiones conceptuales de fondo (ver documentos 26 a 38). La tendencia actual en materia legislativa radica pues, entre otras cosas en la mayor precisión posible técnica-conceptual recomendándose en las leyes la existencia de un glosario inicial de términos y definiciones, amén de una clara exposición de motivos. 


Dividimos lo conceptual en cuatro grupos ordenados al azar sin que ello implique abarcarlos en su totalidad asociados al ambiente y cuenca hidrográfica en forma también aleatoria.


III.b.1- Conceptos básicos.

Cuenca Hidrográfica.  Conformada por el área geográfica con base orográfica en donde las aguas confluyen hacia un mismo punto. Caracterizada y delimitada por lo que se da en llamar divorcio aquarum o divorcios de agua, punto en donde las aguas se escurren hacia uno u otro lado.

Cuenca Hídrica. Conformada además de los aportes originados por los escurrimientos superficiales (cuenca hidrográfica) por los aportes hídricos procedentes del subsuelo sea este por afloramiento o por constituír una unidad física con el agua superficial sin que su movimiento y/o aporte responda necesariamente a los principios de divorcio aquarum o tendencia regional fijados en el concepto de cuenca hidrográfica. 

Desarrollo Sustentable. Consiste en el estado de equilibrio entre el crecimiento poblacional y desarrollo urbano con el ambiente circundante minimizando o eliminando los factores nocivos de este impacto en el medio ambiente. 

Ambiente: Conjunto de factores externos capaces de influír en un organismo.

Medio Ambiente: El ámbito físico donde se desarrolan los factores externos precitados.

Ecosistema. Conjunto de seres vivos y sustancias inertes que actúan recíprocamente intercambiando materiales. Funciona como un sistema cerrado por lo que respecta a la materia y como un sistema abierto para la energía que procede del Sol. En un ecosistema se distinguen elementos bióticos productores (vegetales y bacterias quimicosintéticas), bióticos consumidores (herbívoros y carnívoros) y factores abióticos (agua, oxígeno, sustancias orgánicas, etc). 

Ecología: Etimólogicamente se integra por oykos que significa ¨casa¨ y ¨logos¨estudio o tratado, lo que podría interpretarse extensivamente como estudio de la tierra......Se orienta principalmente al análisis y estudio de los ecosistemas que son unidades topográficas a la vez que biológicas integradas por un conjunto homogéneo de seres vivos intesamente interrelacionados entre sí y con la unidad topográfica que lo sustenta. Se podría conclúir que en una cuenca hídrica pueden convivir distintas unidades biológicas. (documento 25)

Actividad Antrópica: Alteraciones en las condiciones naturales por intervención del hombre, se puede aplicar a diversas áreas temáticas, en materia de recursos hídricos se utiliza para determinar acciones tendientes a la modificación conducción o colección de aguas sin perjuicio de otros alcances.


III.b.2- Conceptos o denominaciones nuevas.

Agrohidrología. Dícese de la disciplina que asocia los fenómenos hídricos con la explotación agropecuaria en todos sus alcances.

Riesgo Hídrico. El Riesgo Hídrico consiste en la aptitud potencial de ocasionar daños de los recursos hídricos en determinada zona y que pueden ser de distinta naturaleza, principalmente de inundación. 

Sistema Hídrico: Término de relativo uso en la actualidad pero con tendencia a generalizarse. Principalmente se debe a la imposibilidad precisa de determinar el área de una cuenca por no poder definirla orográficamente y cuyo comportamiento no responde a un único parámetro asociándose más a lo hidrológico sin definirse como hidrográfico pleno. En razón de ello se establece una zona o sistema donde los comportamientos del agua guardan cierta relación física. 


III.b.3- Conceptos sinónimos o con usos similares.

Cuenca orográfica o hidrográfica. Se emplean como sinónimos ya que definen la zona de captación y derivación orográfica de las aguas.

Cuenca hídrica – cuenca hidrológica.  Ambas responden a los mismos principios siendo su denominación de uso indistinto. 


III.b.4-  Denominaciones de Comités de Cuenca en el ámbito internacional más utilizadas. 

· Comité de Cuencas – Argentina – Perú.

· Confederaciones hidrográficas – España.

· Consejo de Cuenca – (Integrado por Comisiones de cuenca, comité de cuenca y consejos técnicos) - México. Sobre cuencas primarias, secundarias, terciarias y aguas subterráneas. 

· Autoridad Autónoma de Cuenca Hidrográfica (Perú).

· Corporaciones de Cuenca – Argentina.

· Corporaciones Hidrográficas – Chile.

· Agencias Regionales  o Companias Amenagemen – Francia.

· Comités interjurisdiccionales. Argentina. 

III.c – Problemas

Los problemas planteados en la operatoria ambiental y el manejo de la Cuenca Hidrográfica resultan, por la intervención del hombre,  múltiples y complejos, requiriendo de métodos imaginativos que utilicen los recursos  existentes o disponibles tanto humanos como económios a los fines de propiciar su éxito y el cumplimiento de los objetivos propuestos por ambos enfoques, que paradójicamente son más que coincidentes. 


La tendencia evolutiva ya referida de los comités de cuenca, admiten tres estadios a) usos únicos, b) usos múltiples  del agua y c) gestión ambiental de cuenca. Si bien en todos los estadios evolutivos previos de gestión de cuenca está presente el ambiente, solo en los últimos dos encontramos mayor presencia en la consideración ambiental. También es bueno resaltar que cuando existe un uso único predeterminado (conservación de fuentes para agua potable), también lo ambiental está presente, sin embargo hoy la mayoría de las cuencas hidrográficas tienen múltiples utilizaciones del recurso.


Diremos que la mayoría de los sistemas operativos de cuenca se encuentran entre el segundo y tercer estadio de evolución.


Sobre esta plataforma fáctica continuaremos nuestro desarrollo. 


Siempre he entendido que al plantear un problema se debe aportar al menos una propuesta de solución y en esa dinámica propondremos los elementos básicos a tener en cuenta para organizar un comité de cuenca, la problemática existente en este elemento y la posible solución, de más está decir que está orientado a un sistema de gestión ambiental de cuenca hidrográfica.


La confección del listado ha sido elaborado tomando  como base las distintas experiencias,  publicaciones calificadas en la materia y los de práctica de los últimos treinta  y cinco años. No se jerarquiza en su enunciación a uno por sobre el otro y su listado prioritario es aleatorio, ya que según la cuenca o sistema hídrico alguno de ellos puede encontrarse cubierto en mayor o menor medida. 

Elementos a tener en cuenta: 

1- DELIMITACION DEL AMBITO FISICO – CUENCA HIDROGRAFICA U OTRO SISTEMA.  El problema: la determinación de sistemas o subsistemas operativos (cuenca o subcuenca) o la imposibilidad de definir según algunas pautas geográficas cuencas hidrográficas claras (sistema hídrico de llanura). Solución: precisión de parámetros físicos claros al momento de crear el comité o la ley que lo legitime y el criterio sobre el cual se estructura. Tiene claro efecto sobre su jurisdicción.
2-CONCENTRACIÓN, RECOPILACIÓN DE INFORMACIÓN Y PRODUCCIÓN DE LA MISMA. El problema: dispersión o inexistencia de información en la cuenca justificado por distintas fuentes de  retaceos y egoísmos entre los actores a compartir información estratégica, falta de centralización de la misma en un ámbito único y falta de producción de información. Solución: sistema organizativo de cuenca vinculante e identificador de todos los operadores apoyados por sistemas de difusión, coordinación para la obtención de información de la cuenca en función de los mismos sistemas de comunicación que la fomentan.
3-INVENTARIO DE OPERADORES Y ACTORES DEL AGUA. Problema: falta de información acerca de los operadores del sistema o falta de comprensión de quienes son operadores del sistema en forma directa o indirecta. Solución. Apoyo institucional de los organismos actuantes en la cuenca con padrones en funcionamiento y sistemas de difusión o empadronamientos vinculados.
4-FINANCIAMIENTO PROPIO Y OFICIAL. Problema: la obtención de recursos, la determinación del beneficio y proporción de cargas, formas de cobro, sistemas administrativos. Solución: establecimiento de personerías jurídicas suficientemente autónomas para autogestión, sistemas de control por auditorías, definición por ley de alcances de su gestión para la evaluación de beneficios y  distribución de la carga financiera.
5-SISTEMA PARTICIPATIVO. Problema: falta de participación de los actores en el sistema de operación de cuenca, falta de interés, falta de confianza. Solución: impulso inverso de los procesos de organización de cuenca propiciando las iniciativas individuales no gubernamentales y creando una ley marco para su organización. Garantizar voz y voto en determinadas situaciones. Fomentar liderazgos zonales múltiples en acciones concretas.
6-MECANISMOS QUE GARANTICEN LA LIBERTAD DE INFORMACIÓN. Problema: Asociado al punto 2. la existencia de múltiples productores de información dispersa o que es utilizada para preservar espacios de dirección de políticas que se creen estratégicas. Solución: ampliación de medios de difusión incluso Internet para el libre acceso a la misma pues son los propios operadores quienes mejoran y sustentan el sistema.
7-RELACIONES INTERINSTITUCIONALES (ADMINISTRATIVA Y MUNICIPIOS). Problema: Falta o inexistencia de coordinación y competencia funcional encontrada en algunas materias con el consecuente incumplimiento de los objetivos fijados a cada institución. Solución. Ley marco de fijación de participación y responsabilidades, incluso políticas (implícitas) en caso de verificar el no cumplimiento de las pautas elementales de la ley. Coordinar los entes administrativos con poder de policía. Mejoramiento y utilización de las estructuras existentes. 
8-MARCO LEGAL. Problema: dispersión normativa, vaguedad en sus objetivos y alcances, falta de coordinación o superposición de leyes, definición de políticas hídricas ambientales en la normativa. Solución. Revisión de los sistemas organizativos marcos a la luz de esta normativa dispersa derogando las que fueran necesarias, definición del  tipo de personería jurídica adoptada – de derecho público o privado, conceptualización precisa de los textos legislativos.
9-EVALUACION DEL SISTEMA POLITICO. Problema: sistemas autónomos municipales y comunales, división de gobierno, ejecutivos fuertes o débiles, aspectos políticos partidarios. Solución: Generalizar la conciencia del problema en la comunidad señalando que el problema hídrico-ambiental no es un problema de jurisdicciones y municipios sino de un sistema natural que no respeta esas divisiones políticas. 
10-PLAN DE CUENCAS. Problema: Falta de definición de proyectos generales de Cuenca por diversas causales: desconocimiento de la cuenca,  de los actores, falta de legislación adecuada, etc. Solución: Todo proceso de cuenca y planificación en principio resulta secundario y subsidiario a la recopilación de información de base y la garantía de medios de información, el plan surge naturalmente como etapa posterior a la información una vez evaluado los problemas existentes y los intervinientes.
11-DIFUSION. Problema: falta de éxito en los objetivos propuestos por que los operadores informales excluídos de los ámbitos de la administración, no participan del plan de cuenca. Solución: fijación de medios obligatorios de difusión dentro del programa, similar al mecanismo cooperativo tanto de información como de instrumentos organizativos de las cuencas, generar un movimiento desde abajo hacia arriba, integrar a los usuarios informales de la cuenca. 
12-OBJETIVOS Y FUNCIONES.  Problema: dispersión de esfuerzos, falta de un ámbito temático de actuación, imprecisiones legislativas acerca de las razones de ser y facultades de los organismos de cuenca. Solución. Instrumento legislativo claro, con objetivos de mínima y máxima, progresivos en su proyección final tomando en cuenta su avance hacia formas más integrales de concepción de cuenca. Marcar la evolución del segundo estadio hacia el tercero ya expresado. 
Otras problemáticas a tener en cuenta contenidas en general en el espíritu del enunciado anterior en el punto 3.

-Sistema de planificación urbana.

-Sistemas de planificación rural (sistemas de riego – prácticas agrohidrológicas).

-Sistemas de alcantarillados urbanos – tratamiento de residuos líquidos y sólidos. 

-Sistemas de preservación del suelo.

-Planificación de asentamiento de plantas industriales.
III.c- Tendencias:

 
Como señaláramos anteriormente, los sistemas tienden a perfeccionarse y orientan su actuar a la interrelación hídrico-ambiental y a la  interdisciplina, pensar en lo contrario, significa una involución poco asimilable con la realidad que nos toca vivir. Las administraciones de cuencas hidrográficas evolucionan naturalmente sobre el ámbito general que los contiene pero todos sus contenidos y continentes no necesariamente tienen la misma jerarquía o deben desmerecerse en su tratamiento especializado. Sin duda que el aspecto hídrico en el total  Ambiental deben tener un tratamiento preponderante por su afectación al sistema y por su nexo ineludible con la vida en general y la humana propiamente dicha. No resulta pues recomendable incluír de pleno su manejo junto con el de los demás recursos naturales sin una adecuada preparación para su operación específica, esto es, personal e instituciones capacitadas para su gobierno y planificación, no recomendándose en principio absorciones sino alianzas estratégicas.


En la triple evolución antes señalada, uso único, múltiple y gestión ambiental de cuenca, encontramos todo un camino recorrido y a recorrer, fundamentalmente apoyados en tres pilares escenciales: el participativo, la madurez institucional e interinstitucional y el legislativo, mismos que en nuestros sistemas políticos resultan de dificil coordinación. Sin embargo no resulta complejo, a mi modo de ver, que estos procesos puedan ser  impulsados y estimulados en  forma inversa de abajo hacia arriba (operadores primarios hacia el gobierno)  obteniendo así un doble efecto:  propiciar cambios en la administración y allanar los obstáculos que se generan en los sistemas políticos de gobierno.


En general la tendencia de Gestión Ambiental de Cuenca es una consecuencia del ordenamiento del uso múltiple (segundo estadio) toda vez, que de la optimización del sistema de usos, su relevamiento, deterioro, aportes, etc, surgen aquellas problemáticas que naturalmente se proyectan al ambiente y al concepto de Gestión Ambiental de Cuenca.


Esta tendencia, avalada por múltiples estudios tiene también como prudente recomendación la de no saltear etapas de evolución, por lo que el diagnósitico previo del sistema a organizar, resulta relevante para propiciar su evolución final.


Otra tendencia moderna es la de generar como principio de acuerdo político convenios interjurisdiccionales en el ámbito municipal (ENTES INTERJURISDICIONALES MUNICIPALES  Ver documento 39) que allanan desde el punto de vista administrativo-político los manejos con afectación hídrico-ambiental en el ámbito municipal aunque por sí mismos son incapaces de lograr en plenitud los objetivos técnicos.  La fijación de ordenanzas comunes y su proximidad geográfica contribuyen en forma relevante. La creación de leyes marco para la organización de comités de cuenca que  prevean etapas de evolución según el sistema en el que está ubicada la cuenca definiendo las tres modalidades, se muestra como apta para una legislación marco y facilita el diagnóstico de evolución del comité.  

Se busca en general la adaptación normativa coordinada a los fines de la optimización del área de actuación de cada organismo y la adaptación legislativa de los sistemas privatizados en relación a su incidencia ambiental y capacidad de operación en el sistema, todo ello a los fines de incluír en los emprendimientos concesionables, aspectos financieros tarifarios que representen aportes al manejo de cuencas tomando en cuenta el estado de evolución en que se encuentre (porcentajes de facturación, regalías, etc.). Los instrumentos jurídicos en un Estado de Derecho, son relevantes y muchas veces obstaculizan la concreción de proyectos.

Se fomentan la tercerización y/o privatización de ciertos servicios como el agua potable, sistemas cloacales, etc. con la finalidad de propiciar inversión en infraestructura sanitaria potencialmente contaminante. También políticas de excención o disminución impositiva a las  prácticas ambientalmente positivas debidamente certificadas. 

Otra tendencia, que no es receptada plenamente en nuestro país, pero que resulta recomendada en distintos foros son las denominadas Companías Amengagemen Francesas de conformación mixta (Estado y particulares) que tienen como finalidad el desarrollo regional de determinadas zonas con el manejo y administración del recurso hídrico, y como expansión natural de su actuación a la materia ambiental de dicha área geográfica (similares en documentos nro. 1 – 3 – 4 – 11).

Otra tendencia no tan moderna, pero sí con fuerte impulso de los cuadros técnicos son los sistemas de información y monitoreo del recurso que permiten evaluar al mismo y también a sus externalidades asociadas (otras influencias indirectas).

IV- Conclusión.

Sin pretender abarcar todo el espectro de intervenciones en las cuencas hidrográficas o su relación con lo ambiental, diremos que no resulta útil evaluar los recursos hídricos superficiales y subterráneos solo en un plano hidrológico, sino que es menester asociarlo a todas las externalidades que influyen en el mismo tales como: asentamientos urbanos, usos consuntivos, usos energéticos, colección y derivación volúmenes hídricos, sistemas de alcantarillado urbanos, áreas industriales, tratamiento de residuos sólidos, cloacales, etc. Esto nos permite concluír que el tercer nivel de evolución, esto es la gestión ambiental de cuenca hidrográfica, es un objetivo de máxima y en pos de ellos debemos encaminarnos, ahora bien, desde la realidad, estos procesos deben ser evolutivos y en lo posible independientes de  los factores políticos gubernamentales de turno, ello fundado en que los resultados comienzan a operar muchas veces,  después de varios periodos de gobierno.

Los dos principales enemigos de los sistemas organizativos aunque no los únicos en materia de comités de cuenca,  son a mi modo de ver, la falta de participación de los operadores y la falta de continuidad en el tiempo de estos emprendimientos, otros como el económico, aunque parezca mentira tienen soluciones más rápidas con la garantía de estos dos pilares.

Por último, todos estos procesos deben ser política prioritaria ya que en la proyección temporal y actual estamos hablando de recursos limitados y con un aspecto renovable cada vez más deteriorado.

Agradezco la oportunidad a mí brindada por los organizadores del presente Seminario. 
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